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ПРОТОКОЛ 

ОТ ЗАСЕДАНИЕ  НА ОБЩО  СЪБРАНИЕ  

НА СДРУЖЕНИЕ  МИГ „ПРЕСПА”-ОБЩИНИ БАНИТЕ, ЛЪКИ И 

ЧЕПЕЛАРЕ 

 НА 12.02.2020  година 

 

Днес, 12.02.2020 г., в гр.“Чепеларе, в заседателна зала на общинска администрация 

Чепеларе, ул. „Беломорска“ 44А, се проведе Общо събрание (ОС) на сдружение ‘‘Местна 

инициативна група ‘‘Преспа‘‘ – общини Баните, Лъки, Чепеларе‘‘, с Булстат: 120618585, 

със седалище и адрес на управление: гр.Чепеларе, ул.‘‘Йордан Данчев‘‘ № 1. Събранието е 

свикано по инициатива на Управителния съвет (УС) на сдружението, на основание чл.28, 

ал.1 от Устава на сдружението, чл.26 от Закона за юридическите лица с нестопанска цел 

(ЗЮЛНЦ) и решение на УС по Протокол от проведено заседание на 28.11.2019 г. 

 

            Дневен ред: 

1. Регистрация на присъстващите, избор на председател, секретар  и 

преброител на ОС 

2. Приемане на годишен доклад за дейността на МИГ „Преспа” през 2019г.  

3. Приемане на годишен финансов отчет на МИГ”Преспа” за 2019 г. 

4. Приемане на бюджет за 2020 год. 

5. Промени в Стратегия за водено от общностите местно развитие 

6. Други 

След преброяване на присъстващите се установи, че присъстват 17 членове на 

общото събрание от общо 44 членове. Поради липсата на кворум съгласно чл. 30 от Устава 

на Сдружението, председателят на УС на МИГ „Преспа” – г-жа Ваня Куцева, отложи 

събранието с 1 час, за 10:00 часа. 

 

                   В 10.00 часа заседанието бе открито от г-жа Ваня Куцева, която приветства 

присъстващите и разясни процедурата за провеждане и гласуване на решенията на общото  

събранието. Всички присъстващи членове на общото събрание се регистрираха в 

присъствен списък. 

                   На събранието без право на глас присъстваха екипът по администриране Стратегията 

за ВОМР на МИГ „Преспа”- Иванка Талева- изпълнителен директор, Соня Ружинова- 

експерт и Даниела Радева-експерт. 

     София Димитрова предложи по първа точка от дневния ред Ваня Куцева за председател 

на събранието,Даниела Радева за секретар и Соня Ружинова  за преброител. 

Други предложения нямаше и се премина към гласуване: 

Гласували "ЗА": 24 

Гласували "ПРОТИВ" – няма; 

Гласували "ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ" – няма; 
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РЕШЕНИЕ: Председател на днешното събрание е Ваня Куцева, секретар- 

Даниела Радева и преброител- Соня Ружинова. 

 

   По втора точка от дневния ред: Г-жа Иванка Талева представи подробно на 

всички присъстващи  Годишен доклад  за извършени дейности по подмярка 

19.4.”Текущи разходи и популяризиране на стратегия за ВОМР“ и подмярка 

19.2„Прилагане на операции в рамките на стратегии за водено от общностите местно 

развитие“ на СНЦ МИГ „Преспа”-общини Баните,Лъки и Чепеларе. 

  Ваня Куцева предложи така представения доклад да бъде приет от Общото 

събрание.  

         Предложението се подложи на гласуване: 

 

Гласували "ЗА": 24 

Гласували "ПРОТИВ" – няма; 

Гласували "ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ" – няма; 

 

РЕШЕНИЕ: Общото събрание приема Годишен доклад  за извършени дейности по 

подмярка 19.4.”Текущи разходи и популяризиране на стратегия за ВОМР“ и 

подмярка 19.2„Прилагане на операции в рамките на стратегии за водено от 

общностите местно развитие“ на СНЦ МИГ „Преспа”-общини Баните,Лъки и 

Чепеларе. 

 

     По трета точка от дневния ред:  

            Г-жа Талева представи на всички присъстващи годишен финансов отчет на 

Сдружението за 2019 година.  

   Ваня Куцева предложи така представения годишен финансов отчет да бъде 

приет от Общото събрание.  

           Предложението е подложено на гласуване: 

 

Гласували "ЗА": 24 

Гласували "ПРОТИВ" – няма; 

Гласували "ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ" – няма; 

 

РЕШЕНИЕ:Общото събрание приема годишен финансов отчет на МИГ 

„Преспа” за 2019 година. 

 

По точка четири от дневния ред: 

На всички присъстващи е представен за разглеждане Бюджетът на 

Сдружението за 2020 година. 

Така предложеният бюджет за 2020 година бе подложен на гласуване. 
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Гласували "ЗА": 24 

Гласували "ПРОТИВ" – няма; 

Гласували "ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ" – няма; 

 

РЕШЕНИЕ:Общото събрание приема Бюджет за 2020 година на МИГ 

„Преспа”. 

        

По т. 5 от дневния ред – Обсъждане и вземане на решение за промяна в 

одобрената Стратегия за водено от общностите местно развитие (ВОМР) на 

Сдружение с нестопанска цел „Местна инициативна група Преспа –общини 

Баните,Лъки и Чепеларе”. 

Госпожа Иванка Талева  разясни на всички присъстващи, че екипа на МИГ 

„Преспа“ е подготвил и провел процедура за прием на проектни предложения по 

следните мерки от Стратегията на сдружението: 

1.Процедура чрез подбор № BG06RDNP001-19.207 - МИГ „Преспа”-общини 

Баните, Лъки и Чепеларе: Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" 

с период на прием:от  24.04.2019 г.до 09.06.2019 г.с бюджет на приема 19 560 лева. 

В периода на прием по подмярка 4.1 „Инвестиции в земеделски стопанства“ не 

постъпиха проектни предложения. 

    2.Процедура чрез подбор № BG06RDNP001-19.293 МИГ „Преспа”-общини 

Баните, Лъки и Чепеларе: Подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства 

по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ” с период на прием 

от 12.09.2019 година до 12.10.2019 година Бюджет на приема 9 780 лева. 

В периода на прием по подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по 

Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства“ не постъпиха проектни 

предложения. 

3. МИГ „Преспа-общини баните, Лъки и Чепеларе” не може да обяви прием 

по подмярка 8.5 „Инвестиции, подобряващи устойчивостта и екологичната 

стойност на горските екосистеми” през 2020 год., защото няма нотифицирана 

държавна помощ по нея.Неусвоения бюджет по мярката е в размер на 97 790 лева. 

4. По мярка 8.6 „Инвестиции в технологии за лесовъдство и в 

преработката, мобилизирането и търговията на горски продукти“ бяха обявени 

и проведени два приема на проектни предложения. След приключване на 

процедурата по втория прием в бюджета на мярката останаха средства в размер на 

28 626 лева. 

 Основание за промяна в одобрената стратегия на Сдружението е по чл. 39, 

т. 3 по отношение на финансовите й параметри до 10 на сто от одобрения от ЕЗФРСР 

бюджет по подмярка 19.2 и т.4  по отношение на мониторинговите индикатори за 

резултат във връзка с промяна на финансовите параметри по т. 3 на минималната и 

максималната стойност на проектите или на интензитета на помощта по т. 5 от 

Наредба № 22/14.12.2015 г. на МЗХГ. 

На основание чл. 39, т. 3 и т. 4 от Наредба № 22/14.12.2015 г., Председателя 

на УС –Ваня Куцева предложи на общото събрание на МИГ „Преспа“ промените, 

които трябва да се направят в Стратегията, за да бъде възможно неусвоения бюджет 

по мерките да бъдат прехвърлени към друга мярка както следва: 
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1. Прехвърля целия финансов ресурс в размер на 19 560,00 лева на подмярка 

4.1 „Инвестиции в земеделски стопанства“, целият финансов ресурс в размер на 

9 780,00 лева на подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по Тематична 

подпрограма за развитие на малки стопанства“ и  целият финансов ресурс в размер 

на 97 790,00 лева  на подмярка 8.5 „ Инвестиции,подобряващи устойчивостта и 

екологичната стойност на горските екосистеми“ към подмярка 7.2 „Инвестиции в 

създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби 

инфраструктура”; 

2. Индикаторите по подмерка 4.1, 4.1.2 и 8.5 от Стратегията се заличават, като 

с очаквания допълнителен брой проекти и средства, с които ще бъдат финансирани 

проектите се увеличават индикаторите по подмярка 7.2; 

3. Прехвърляне на остатъчен ресурс след проведени два приема по мярка 8.6  

„Инвестиции в технологии за лесовъдство и в преработка, мобилизирането и 

търговията на горски продукти“ в размер на 28 626,00 лева. 

В тази връзка Сдружение „Местна инициативна група „Преспа-общини 

Баните, Лъки и Чепеларе“ предлага за одобрение от УО на ПРСР следните промени 

в СВОМР: 

I. В раздел 4 „Цели на стратегията“, подраздел 4.2 „Специфични цели“ на стр. 

18 от Стратегията. 

1) Констатация: 
СЦ2. Повишаване конкурентоспособността и размера на земеделските 

стопанства 

Резултатите от извършените анализи показват, че на територията  на МИГ 

земеделските стопанства не са много и са малки по размер. Голяма част от тях са 

полупазарни или дори натурални. Този мащаб е предопределен от характера на 

територията, където земеделските парцели са малки и силно разпокъсани. Като цяло 

територията е планинска и с големи природни ограничения. Условията за 

сравнително конкурентоспособно земеделие на територията се  свързват в голяма 

степен с по-чувствителна диверсификация на стопанствата към т.нар. чувствителни 

сектори. За територията подходящите такива са отглеждането на ягоди, малини, 

арония, етерично маслени и лекарствени растения. Специфичната цел ще  бъде 

постигана и чрез подкрепа  на малки животновъдни стопанства, предимно за млечно 

животновъдство и подкрепа за стопанства отглеждащи животни пасищно.  Чрез тази 

подкрепа ще се цели увеличаване размера (стандартния производствен обем) на 

стопанствата и увеличаване на доходите на заетите лица в тях.  

Проектите на млади фермери, които са получил подкрепа за създаване на стопанства 

на млади фермери и полупазарни стопанства (малки стопанства) през периода 2007 

– 2013 и периода 2014 - 2020 и не са получавали подпомагане по Програмата за 

инвестиционни дейности по мерки 121 и 4.1, с цел осигуряване на приемственост в 

селското стопанство ще бъдат подкрепяни приоритетно, като тази политика 

подкрепа освен постигането на специфичната цел, така и нуждата от подмладяване 

на фермерите на територията. При равни други условия ще се насърчават и 
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биологични земеделски производства, както и проекти внедряващи иновации в 

земеделието и повишаващи енергийната ефективност на стопанствата. Характера на 

земеделските стопанства (СПО от 6000 – 7999 евро) предопределя включването и на 

подмярка от  Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства. Постигането 

на специфичната цел ще се осъществи посредством финансиране на проекти по 

мярка 04 „Инвестиции в материални активи“, подмярка 4.1 "Инвестиции в 

земеделски стопанства" и подмярка 4.1.2. "Инвестиции в земеделски 

стопанства по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства", 

съгласно условията и ограниченията заложени в ПРСР за периода 2014 – 2020.   

2) Изменение: Текстът отпада изцяло и не се заменя с друг. 

         3) Обосновка: През 2019 година беше обявен прием по подмярка 4.1 

"Инвестиции в земеделски стопанства" и 4.1.2  „Инвестиции в земеделски 

стопанства по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ” от СВОМР 

на МИГ „Преспа“: 

   Наименование на процедурата: 

Процедура чрез подбор № BG06RDNP001-19.207 - МИГ „Преспа”-общини Баните, 

Лъки и Чепеларе: Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" 

Период на прием: 

Начална дата: 24.04.2019 г. 

Крайна дата:17:00 часа на  09.06.2019 г. 

Бюджет на приема:  Общия размер на безвъзмездната финансова помощ по 

процедурата е в размер на  19 560 лева. 

В периода на прием по подмярка 4.1 „Инвестиции в земеделски стопанства“ не 

постъпиха проектни предложения. 

   Наименование на процедурата: 

Процедура чрез подбор № BG06RDNP001-19.293 МИГ „Преспа”-общини Баните, 

Лъки и Чепеларе: Подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по 

Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ”. 

Прием:  

Начална дата за прием : 12.09.2019 година. 

Крайна дата за прием: 17:00 часа на 12.10.2019 година 

Бюджет на приема: :  Общия размер на безвъзмездната финансова помощ по 

процедурата е в размер на  9 780 лева. 

В периода на прием по подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по 

Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ” не постъпиха проектни 

предложения. 

 

II. В раздел 4 „Цели на стратегията подраздел 4.2 „Специфични цели“ на стр. 

20 от Стратегията. 

1) Констатация: 

          СЦ8. Увеличаване на привлекателността на гората за отдих и почивка 

Разнообразяването на туристическото предлагане несъмнено ще се базира и на 

разумното ползване на гората, като ресурс за отдих и почивка. Целта е фокусирана 

върху осигуряване на устойчивост, дълговечност и подобряване на всички 
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екологични показатели на гората, посредством изработване на планове за 

управление на горите, както и нейната привлекателност за целите на туристическото 

предлагане.  Ще се финансират разходи за увеличаване на привлекателността на 

гората и залесената площ за отдих и почивка, в т.ч.: изграждане на дребно мащабна 

туристическа инфраструктура – пешеходни пътеки, съоръжения за отдих, 

указателни табели, информационни табла, заслони и наблюдателни точки, както и 

разходи за изработване на планове за управление на горите. Приоритет ще се дава на 

проекти повиши привлекателността на гората като обект за туризъм. Целта ще бъде 

постигната посредством дейности в обхвата на подмярка 8.5 Инвестиции, 

подобряващи устойчивостта и екологичната стойност на горските екосистеми  

2) Изменение: Текстът отпада изцяло и не се заменя с друг. 

3) Обосновка: В индикативната годишна работна програма за ПРСР 2014-2020 

г., не е предвиден прием на проекти през 2020 г. по мярка 8.5 „Инвестиции, 

подобряващи устойчивостта и екологичната стойност на горските екосистеми” и 

помощта по мярката не е получила идинтификационен номер. Съгласно „Указания 

за приложимия режим на държавни помощи по мерки, финансирани от ПРСР 2014-

2020 г. в стратегиите за ВОМР и условия, произтичащи от него”, утвърдени  със 

заповед № РД 09-778/20.08.2018 г. на ръководителя на УО на ПРСР 2014-2020 г., 

МИГ „Преспа-общини баните, Лъки и Чепеларе” не може да обяви прием по 

подмярка 8.5 „Инвестиции, подобряващи устойчивостта и екологичната 

стойност на горските екосистеми” през 2020 год. 

III. В раздел 4 „Цели на стратегията“ подраздел 4.3 Връзка между стратегията 

за ВОМР с характеристики на конкретната територия, разработени въз основа на 

местните потребности и потенциал, в съответствие с политиките на национално, 

регионално и местно ниво, включително и с политиките по десегрегация и 

деинституционализация: стр 21-22. 

1) Констатация: 

2А-1: Повишаване на конкурентоспособността на стопанства в секторите мляко, 

месо, плодове и зеленчуци и етерично-маслени и лекарствени средства 

2А-2: Повишаване на жизнеспособността и устойчивостта на малките земеделски 

стопанства 

2А-3: Подобряване на достъпа до външни финансови средства 

2А-4: Ускоряване на модернизацията и технологичното обновление на земеделските 

стопанства 

2В-1 Подобряване на икономическите резултати на фирмите в горското стопанство, 

дърводобива и първичната преработка на дървесина 

3А-3: Подобряване условията на отглеждане на животните и повишаване качеството 

на произвежданите животински продукти 

4А-5: Подпомагане на земеделието в райони с природни ограничения 

4А-6: Въвеждане на системи за превенция на пожарите в горите 

4Б-2:Увеличаване на дела на биологичното производство 

6А-1: Повишаване на инвестициите в неземеделските сектори на селските райони 

6А-2: Развитие на предприемачеството в селските райони 

6Б-2: Подобряване на техническата инфраструктура 
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6Б-3: Подобряване на туристическата инфраструктурата 

6Б-4: Развитие на местния капацитет за устойчиво развитие 

Тези потребности са в четири основни приоритета:  

P2: Подобряване на жизнеспособността на стопанствата и конкурентоспособността 

на всички видове земеделие във всички региони; насърчаване на новаторски 

селскостопански технологии и устойчивото управление на горите; 

P3: Насърчаване на добро организиране на хранителната верига, в т.ч. преработката 

и търговията със селскостопански продукти, хуманното отношение към животните 

и управлението на риска в селското стопанство; 

P4: Възстановяване, опазване и укрепване на екосистемите, свързани със селското и 

горското стопанство 

P6: Насърчаване на социалното приобщаване, намаляването на бедността и 

икономическото развитие в селските райони и в седем от общо шестнадесет 

приоритетни области  на ПРСР.  

2) Изменение: Текстът придобива следния вид: 

2А-1: Подобряване на достъпа до външни финансови средства 

2В-1 Подобряване на икономическите резултати на фирмите в горското стопанство, 

дърводобива и първичната преработка на дървесина 

3А-6: Въвеждане на системи за превенция на пожарите в горите 

4А-1: Повишаване на инвестициите в неземеделските сектори на селските райони 

4А-2: Развитие на предприемачеството в селските райони 

4Б-2: Подобряване на техническата инфраструктура 

4Б-3: Подобряване на туристическата инфраструктурата 

4Б-4: Развитие на местния капацитет за устойчиво развитие  

Тези потребности са в три основни приоритета:  

P2: Насърчаване на устойчивото управление на горите; 

P4: Възстановяване, опазване и укрепване на екосистемите, свързани със  горското 

стопанство 

P6: Насърчаване на социалното приобщаване, намаляването на бедността и 

икономическото развитие в селските райони и в седем от общо шестнадесет 

приоритетни области  на ПРСР.  

      3) Обосновка: През 2019 година беше обявен прием по подмярка 4.1 

"Инвестиции в земеделски стопанства" и 4.1.2  „Инвестиции в земеделски 

стопанства по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ” от СВОМР 

на МИГ „Преспа“: В периода на прием по подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски 

стопанства по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ”  и 4.1 

„Инвестиции в земеделски стопанства“ не постъпиха проектни предложения. 

IV. В раздел 4 „Цели на стратегията“ подраздел 4.4 Описание на 

характеристиките на стратегията стр 23. 

1) Констатация: 

          Територията на МИГ „Преспа“ ще прилага за втори път подход за развитие, 

основан на широко участие на различните групи заинтересовани страни на 

територията. В този смисъл с настоящата СМР се търси по ясен фокус на 

интервенциите, отколкото през предходния период. Самата СВОМР търси да 

mailto:migprespa@gmail.com


                    

Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони – Европа инвестира в селските райони 

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ   2014 – 2020 г 

 
Сдружение Местна Инициативна Група „Преспа” - общини Баните, Лъки и Чепеларе 

адрес: гр. Чепеларе 4850; ул. ”Йордан Данчев” № 1; e-mail: migprespa@gmail.com 

телефон за контакти: 0887 909 338 

 

 

приложи по иновативен  решения на проблемите на територията. В сектора на 

земеделието и отчасти в неземеделските дейности, Стратегията интегрира мерки по 

Тематичната подпрограма за малките стопанства, опитвайки се да извади на пазара 

на земеделска продукция, онези стопанства, които са в полето на натуралната 

размяна. Очаква се,  че подкрепата за тях ще насърчи в по-голяма степен развитието 

на земеделието на територията. Стратегията търси целенасочена подкрепа в т.нар. 

чувствителни земеделски сектори, които са новост за територията, която 

традиционно е отглеждала картофи и тютюн и по този начин се очаква развитие на 

нови култури – етерично маслени и лекарствени билки, трайни насаждения и др., 

които в дългосрочен план да доведат до промяна и диверсификация към нови 

култури. Стратегията по нов начин насърчава местното икономическо развитие, 

фокусирайки всички интервенции в посока на бизнеса на територията. Ресурса за 

публична инфраструктура е сравнително нисък, като той е насочен към такава, която 

да подкрепи главно туристическото предлагане и отчасти уязвимите групи на 

територията.  Културно – историческото и природното наследство на територията 

ще бъде използвано за целите на разширяване на туристическото предлагане, 

посредством експонирането ми и подходящо/щадящо социализиране. Това ще стане 

и чрез прилагането на мярка 7.6. съгласно условията и възможностите на Регламент 

на ЕС №1305. Иновативният характер на Стратегията се допълва и от разписаните в 

отделните мерки критерии за подбор на проекти, които дават преимущество на 

проектите внедряващи иновации, подобряване на ресурсната ефективност и 

въвеждащи нови практики и подходи. 

2)Изменение: Текстът придобива следния вид: 

      Територията на МИГ „Преспа“ ще прилага за втори път подход за развитие, 

основан на широко участие на различните групи заинтересовани страни на 

територията. В този смисъл с настоящата СМР се търси по ясен фокус на 

интервенциите, отколкото през предходния период. Самата СВОМР търси да 

приложи по иновативен  решения на проблемите на територията. Стратегията по нов 

начин насърчава местното икономическо развитие, фокусирайки всички 

интервенции в посока на бизнеса на територията. Ресурса за публична 

инфраструктура е сравнително нисък, като той е насочен към такава, която да 

подкрепи главно туристическото предлагане и отчасти уязвимите групи на 

територията.  Културно – историческото и природното наследство на територията 

ще бъде използвано за целите на разширяване на туристическото предлагане, 

посредством експонирането ми и подходящо/щадящо социализиране. Това ще стане 

и чрез прилагането на мярка 7.6. съгласно условията и възможностите на Регламент 

на ЕС №1305. Иновативният характер на Стратегията се допълва и от разписаните в 

отделните мерки критерии за подбор на проекти, които дават преимущество на 

проектите внедряващи иновации, подобряване на ресурсната ефективност и 

въвеждащи нови практики и подходи. 

 

      3) Обосновка: През 2019 година беше обявен прием по подмярка 4.1 

"Инвестиции в земеделски стопанства" и 4.1.2  „Инвестиции в земеделски 

стопанства по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ” от СВОМР 

на МИГ „Преспа“: В периода на прием по подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски 
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стопанства по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ”  и 4.1 

„Инвестиции в земеделски стопанства“ не постъпиха проектни предложения. 

 V. В раздел 4 „Цели на стратегията“ подраздел 4.5 Йерархията на целите - 

включително цели за крайните продукти или резултатите- стр 25. 

1. Констатация: 

П1. Подкрепа за местното предприемачество 

 
П2. Разнообразяване на туристическото предлагане 

 

П1.

Подкрепа за местното 
предприемачество

СЦ1.Подкрепа за производства и 
услуги, създаващи заетост, вкл. 

социални услуги, за възрастни хора и 
хора с увреждания

М 6.4.1, М 8.6 

СЦ2.Повишаване 
конкурентоспособността и размера на 

земеделските стопанства

М4.1, М4.1.2

СЦ3.Подобряване 
конкурентоспособността на фирмите 

работещи в горите и 
преработвателите на горски продукти

М 8.6
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П3. Опазване на природното наследство на територията 

 

 
 

 

 

 

П3.

Опазване на природното 
наследство на територията

СЦ7. Превенция на горски 
пожари 

М8.3

СЦ8. Увеличаване на 
привлекателността на гората 

за отдих и почивка

М8.5

П2.

Разнообразяване на туристическото  
предлагане

СЦ4. Създаване на нови продукти, 
включващи атракции и различни 

преживявания

М6.4.1, М7.5, М7.6, М 8.5

СЦ5. Изграждане и модернизиране на 
базата за настаняване и заведения за 

хранене в населени места с 
туристически потенциал

М6.4.1

СЦ6. Валоризиране на 
нематериалното и материално 

културно наследство за целите на 
туристическото предлагане

М6.4.1, М7.5, М7.6
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2) Изменение: Текстът придобива следния вид: 

П1. Подкрепа за местното предприемачество 

 

 
П2. Разнообразяване на туристическото предлагане 

 

 

 

П3. Опазване на природното наследство на територията 

 

П1.

Подкрепа за местното 
предприемачество

СЦ1.Подкрепа за производства и услуги, 
създаващи заетост, вкл. социални 
услуги, за възрастни хора и хора с 

увреждания

М 6.4.1, М 8.6 

СЦ2.Подобряване 
конкурентоспособността на фирмите 

работещи в горите и преработвателите 
на горски продукти

М 8.6

П2.

Разнообразяване на туристическото  
предлагане

СЦ4. Създаване на нови продукти, 
включващи атракции и различни 

преживявания

М6.4.1, М7.5, М7.6, 

СЦ5. Изграждане и модернизиране 
на базата за настаняване и 

заведения за хранене в населени 
места с туристически потенциал

М6.4.1

СЦ6. Валоризиране на 
нематериалното и материално 

културно наследство за целите на 
туристическото предлагане

М6.4.1, М7.5, М7.6
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      3) Обосновка:1.През 2019 година беше обявен прием по подмярка 4.1 

"Инвестиции в земеделски стопанства" и 4.1.2  „Инвестиции в земеделски 

стопанства по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ” от СВОМР 

на МИГ „Преспа“: В периода на прием по подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски 

стопанства по Тематична подпрограма за развитие на малки стопанства ”  и 4.1 

„Инвестиции в земеделски стопанства“ не постъпиха проектни предложения. 

2.В индикативната годишна работна програма за ПРСР 2014-2020 г., не е 

предвиден прием на проекти през 2020 г. по мярка 8.5 „Инвестиции, подобряващи 

устойчивостта и екологичната стойност на горските екосистеми” и помощта по 

мярката не е получила идинтификационен номер. Съгласно „Указания за 

приложимия режим на държавни помощи по мерки, финансирани от ПРСР 2014-

2020 г. в стратегиите за ВОМР и условия, произтичащи от него”, утвърдени  със 

заповед № РД 09-778/20.08.2018 г. на ръководителя на УО на ПРСР 2014-2020 г., 

МИГ „Преспа-общини баните, Лъки и Чепеларе” не може да обяви прием по 

подмярка 8.5 „Инвестиции, подобряващи устойчивостта и екологичната 

стойност на горските екосистеми” през 2020 год. 

     VI. В раздел 5 от Стратегията „Описание на мерките“, т. 4 „Изисквания към 

проектите свързани с околната среда на стр. 27. 

1) Констатация: 
         За предотвратяване и минимизиране на възможните негативни ефекти върху 

ландшафта е необходимо при прилагането на мерки 4, 6, 7, 8 от СВОМР 2014-2020 

г. да се изготвят проекти за рекултивация на нарушени терени и залесяване на 

териториите с подходящи растителни видове, ако има нарушаване на терена. 

2) Изменения:  

П3.

Опазване на природното 
наследство на територията

СЦ7. Превенция на горски 
пожари 

М8.3
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          За предотвратяване и минимизиране на възможните негативни ефекти върху 

ландшафта е необходимо при прилагането на мерки 6, 7, 8 от СВОМР 2014-2020 г. 

да се изготвят проекти за рекултивация на нарушени терени и залесяване на 

териториите с подходящи растителни видове, ако има нарушаване на терена. 

        3) Обосновка: Прехвърляне на целия финансов ресурс от подмерки 

4.1,4.1.2 и 8.5, както и остатъчни ресурси от минали приеми по мярка 8.6 от 

СВОМР на МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе  да се прехвърлят в 

подмярка 7.2. 

     VII. В раздел 5 от Стратегията „Описание на мерките“, т. 5 „Авансови плащания“ 

на „Описание на общите условия, прилагани за повече от една мярка“ на стр. 28 и 

29. 

1) Констатация: 
        Т. 5. „Авансови плащания“ се допускат за мерки на СМР, както следва: 

Мярка 4 „Инвестиции в материални активи“ с подмерки 4.1. Инвестиции във 

физически активи, както и подмярката по тематичната подпрограма за малките 

стопанства; 

Подмярка 6.4. Инвестиционна  подкрепа за неземеделски дейности; 

Мярка 7 „Основни услуги и обновяване на селата в селските райони“ с подмярка 

7.2.Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове 

малка по мащаби инфраструктура, подмярка 7.5. Инвестиции за публично ползване 

в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура и подмярка 

7.6.Проучвания и инвестиции, свързани с възстановяване и подобряване на 

културното и природното наследство;  

Мярка 8: Подмярка 8.3 Предотвратяване на щети по горите от горски пожари, 

природни бедствия и катастрофични събития; Подмярка 8.5 Инвестиции, 

подобряващи устойчивостта и екологичната стойност на горските екосистеми; 

Подмярка 8.6 Инвестиции в технологии за лесовъдство и в преработката, 

мобилизирането и търговията на горски продукти. 

Общи условия към кандидатите по подмерки  4.1, 4.2., 6.4 и 8.6 на СМР 

Представяне на бизнес план /БП/, доказващ подобряване на дейността на 

стопанството/ икономическа  жизнеспособност чрез прилагане на планираните 

инвестиции и дейности подробно описани в представения БП. 

2) Изменения: Текстът придобива следния вид: 

Авансови плащания се допускат за мерки на СМР, както следва: 
Подмярка 6.4. Инвестиционна  подкрепа за неземеделски дейности; 

Мярка 7 „Основни услуги и обновяване на селата в селските райони“ с подмярка 

7.2.Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове 

малка по мащаби инфраструктура, подмярка 7.5. Инвестиции за публично ползване 

в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура и подмярка 

7.6.Проучвания и инвестиции, свързани с възстановяване и подобряване на 

културното и природното наследство;  

Мярка 8: Подмярка 8.3 Предотвратяване на щети по горите от горски пожари, 

природни бедствия и катастрофични събития; Подмярка 8.6 Инвестиции в 
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технологии за лесовъдство и в преработката, мобилизирането и търговията на горски 

продукти. 

Общи условия към кандидатите по подмерки   6.4 и 8.6 на СМР 

Представяне на бизнес план /БП/, доказващ подобряване на дейността на 

стопанството/ икономическа  жизнеспособност чрез прилагане на планираните 

инвестиции и дейности подробно описани в представения БП. 

3) Обосновка: Прехвърляне на целия финансов ресурс от подмерки 4.1,4.1.2 

и 8.5,както и целият остатъчен ресурс от всички мерки от СВОМР след проведени 

приеми до ресурса позволен по чл.39.т.3 от Наредба 22/2015 г. „по отношение на 

финансовите й параметри до 10 на сто от одобрения от ЕЗФРСР бюджет по 

подмярка 19.2  към мярка 7.2 

VIII. В раздел 5 от Стратегията „Описание на мерките“, „мярка 04-Инвестиции 

в материални активи“, подмярка 4.1 и подмярка 4.1.2 на стр. 29,30,31,32,34. 

1) Констатация: 

M04 — ИНВЕСТИЦИИ В МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ 

Финансовата помощ по мярката ще се насочи към материални и нематериални 

инвестиции в земеделските стопанства на територията. В Стратегията за ВОМР, 

мярката ще се прилага посредством подмерки: 4.1. и 4.1.2  

Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" 

1. Описание на целите и обхвата на подмярката 

Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" има за цел повишаване 

конкурентоспособността на земеделието на територията на местната инициативна 

група чрез: 1. преструктуриране и развитие на наличните материални мощности в 

стопанствата; 2. насърчаване въвеждането на нови технологии в производството и 

модернизация на физическия капитал; 3. опазване на компонентите на околната 

среда; 4. спазване стандартите на Европейския съюз (ЕС) и подобряване на 

условията в земеделските стопанства; 5. насърчаване на сътрудничеството между 

земеделските стопани. 

Подпомагането по подмярката ще бъде насочено към модернизиране на 

земеделските стопанства /ЗС/, включително преструктуриране и модернизиране на 

стопанства в чувствителни сектори със затруднен достъп до пазара и биологично 

производство чрез модернизиране на физическия капитал, нематериални активи, 

свързани с организацията и управление на стопанствата, въвеждане на нови и 

енергоспестяващи технологии, подобряване на предпазарната подготовка и 

съхранение на продукцията. Въвеждането на нови технологии в производството и 

модернизация на физическия капитал ще благоприятства за повишаването на 

производителността на труда. Чрез подкрепата по мярката ще се търси разширяване 

стопанствата на младите земеделски производители /ЗП/ с цел осигуряване на 

устойчиво развитие на земеделието и осигуряване на смяната на поколенията в 

земеделието.  

2. Допустими дейности 

По подмярка 4.1. "Инвестиции в земеделските стопанства" се подпомагат проекти, 

които водят до подобряване на цялостната дейност на земеделското стопанство чрез: 
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1. внедряване на нови продукти, процеси и технологии и обновяване на наличните 

производствени материални и/или нематериални активи; или 

2. насърчаване на сътрудничеството с производителите и преработвателите на 

земеделски продукти; или 

3. опазване на компонентите на околната среда, включително с намаляване на 

вредните емисии и отпадъци; или 

4. повишаване на енергийната ефективност в земеделските стопанства; и/или 

5. подобряване условията на труд, подобряване на хигиенните, ветеринарните, 

фитосанитарните, екологичните и други условия на производство; или 

6. подобряване качеството на произвежданите земеделски продукти; или 

7. осигуряване на възможностите за производство на биологични земеделски 

продукти. 

3. Допустими разходи 

Допустими разходи в рамките на земеделското стопанство са: 

1. строителство или обновяване на сгради и на друга недвижима собственост, 

използвана за земеделското производство, включително такава, използвана за 

опазване компонентите на околната среда; 

2. закупуване, включително чрез финансов лизинг, и/или инсталиране на нови 

машини, съоръжения и оборудване, необходими за подобряване на земеделския 

производствен процес, включително за опазване компонентите на околната среда, 

получаване на топлинна и/или електроенергия, необходими за земеделските 

дейности на стопанството и подобряване на енергийната ефективност, съхранение и 

подготовка за продажба на земеделска продукция; 

3. създаване и/или презасаждане на трайни насаждения, включително трайни 

насаждения от десертни лозя, медоносни дървесни видове за производство на мед, 

други бързо растящи храсти и дървесни видове, използвани за производство на 

биоенергия; 

Както и всички останали допустими по Наредба № 9 от 21 март 2015 г. за прилагане 

на подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства от мярка 4 "Инвестиции в 

материални активи" от ПРСР за периода 2014 - 2020 г. разходи, при описаните 

условия и ограничения. 

4. Допустими получатели 

Земеделски производители /Физически и Юридически лица/: 

1.Кандидатите за подпомагане следва да са регистрирани земеделски производители 

в съответствие със Закона за подпомагане на земеделските производители; 

2.Минималния стандартен производствен обем на стопанството на кандидата следва 

да бъде не по - малко от 8 000 евро; 

3.Кандидатите, юридически лица следва да докажат приход от земеделска дейност 

и/или приход от услуги директно свързани със земеделска дейност и/или преработка 

на земеделска продукция и/или участие и подпомагане по схемата за единно плащане 

на площ; 

4.Кандидатите следва да представят бизнес план /БП/, доказващ подобряване на 

дейността на ЗС чрез прилагане на планираните инвестиции и дейности подробно 

описани в представения БП. 
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Критериите за допустимост по т. 3 не се прилагат за кандидати с проекти в селски 

райони, създадени до 1 година преди кандидатстването за проекти с инвестиции в: 

сектор „животновъдство”, сектор „плодове и зеленчуци”, производство на „етерично 

– маслени и медицински култури”. 

5. Финансови параметри на проектите 

Минималният размер на допустимите разходи за едно проектно предложение е в 

рамките на  3 хил. евро. Максималният размер на допустимите разходи за един 

кандидат за периода на прилагане на Стратегията е в рамките на  100 хил. евро, като 

максималният размер на допустимите разходи за един проект не може да надхвърля 

50 хил. евро.  

6. Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ 

Финансовата помощ е в размер на 50 % от общия размер на допустимите за 

финансово подпомагане разходи, като същата може да се увеличава на база общия 

размер на допустимите за финансово подпомагане разходи в случаите описани в  

Наредба № 9 от 21 март 2015 Г. за прилагане на подмярка 4.1 "Инвестиции в 

земеделски стопанства от мярка 4 "Инвестиции в материални активи" от ПРСР за 

периода 2014 - 2020 г. 

7. Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест (точки) 

1 Проектът осигурява подпомагане на чувствителни сектори в 

земеделието – производство на плодове и зеленчуци, етерично маслени 

и медицински растения, млечно животновъдство; 

25 

2 Проектът е за биологично производство; 20 

3 Проектът осигурява допълваща заетост; 10 

  проектът създава заетост за поне едно лице 5 

  проектът създава заетост за две и повече лица 10 

4 Проектът е на млад фермер, който е получил подкрепа за създаване на 

стопанства на млади фермери и полупазарни стопанства (малки 

стопанства) през периода 2007 – 2013 и периода 2014 - 2020 и не са 

получавали подпомагане по Програмата за инвестиционни дейности по 

мерки 121 и 4.1, с цел осигуряване на приемственост в селското 

стопанство. 

10 

5 Проектът повишава енергийната ефективност на стопанството 5 

6 Проектът води до въвеждане на иновации в земеделското стопанство 15 

7 Проектът е с интегриран подход и допринася за насърчаване на 

кооперирането между производителите, включително за дейности 

свързани с опазване на околната среда и постигане на стандартите на 

ЕС. 

15 

  Общо 100 т. 

 

Подмярка 4.1.2. "Инвестиции в земеделски стопанства по Тематична 

подпрограма за развитие на малки стопанства" 

1. Описание на целите и обхвата на подмярката 
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Подмярка 4.1.2 има за цел повишаване на  жизнеспособността и стабилността на 

малките стопанства на територията на МИГ, чрез:  

1. преструктуриране и развитие на наличните материални мощности в стопанствата;  

2. насърчаване въвеждането на нови технологии в производството и модернизация 

на физическия капитал; 

2. Допустими дейности 

По тази операция се подпомагат материални и нематериални дълготрайни 

инвестиции, които водят до подобряване на икономическата устойчивост и 

резултати на стопанството. Ще бъдат подкрепяни следните видове дейности за:  

1. модернизация или увеличаване на физическия капитал с оглед намаляване на 

преките разходи за производство, повишаване на производителността на труда и 

качеството или разширяване на производството;  

2.подобряване на пред-пазарната подготовка или съхранение на продукцията (като 

оборудване за оборудване за почистване, сортиране, пакетиране на продукцията и 

сгради за специализирано съхранение и обработка, осигуряване на вентилация, 

изолация и охлаждане);  

3. създаване и/или презасаждане на трайни насаждения, десертни лозя, медоносни 

дървесни видове за производство на мед и бързорастящи храсти и дървесни видове 

за производство на биоенергия; 

 4. намаляване на потреблението на енергия;  

5.производство на биоенергия за нуждите на земеделските стопанства; 

 6. Инвестиции в машини, оборудване и съоръжения за опазване на околната среда;  

7. постигане съответствие с ново въведени стандарти на Общността приложими за 

съответните стопанства. 

3. Допустими разходи 

Допустими разходи в рамките на земеделското стопанство по тематичната 

подпрограма за малки стопанства са:  

1.Изграждане, придобиване и подобряване на недвижимо имущество, включително 

чрез лизинг; 

 2.Закупуване на нови машини, съоръжения и оборудване, включително компютърен 

софтуер до пазарната стойност на активите, включително чрез лизинг;  

3.Закупуване на косачки, закупуване на дробилки (прикачен инвентар, който 

директно дроби малки храсти и ги компостира), закупуване на преносими сушилни 

и др;  

4.Общи разходи свързани със съответния проект за пред проектни проучвания, 

такси, хонорари за архитекти, инженери и консултантски услуги, различни от тези 

предоставяни по мярката по чл.15 консултантски услуги, управление на 

стопанството и услуги по заместване на стопанството;  

5.Закупуване на ноу-хау, патенти права и лицензи, търговски марки и процеси 

необходими за изготвяне и изпълнение на проекта. 

4. Допустими получатели 

Земеделски стопани, които имат икономически размер на стопанството от 6 000 до 7 

999 евро измерен в стандартен производствен обем и производството им е в един от 

секторите „плодове и зеленчуци“ и „етерично-маслени и лекарствени култури“. 
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Кандидатите трябва да са получили минимум 33 % от общия доход за преходната 

година от земеделски дейности. 

Не се подпомагат бенефициенти одобрени по мярка 112 Създаване на млади 

фермери от ПРСР 2007-2013 г. 

5. Финансови параметри на проектите 

Минималният размер на допустимите разходи за едно проектно предложение е 1000 

евро. Максималният размер на допустимите разходи за едно проектно предложение 

е 15 000 евро, а за проекти представляващи колективни инвестиции 25 000 евро. 

Максималното комбинирано подпомагане за проекти за колективни инвестиции и 

интегрирани проекти е не повече от 90% от общия размер на допустимите за 

финансово подпомагане разходи. 

6. Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ 

Финансовата помощ е в размер до 60%  от общия размер на допустимите за 

финансово подпомагане разходи; Размерът на финансовата помощ се увеличава с 10 

процентни пункта, като максималното комбинирано подпомагане не може да 

надхвърля 80% в следните случаи: 

•За проекти представени от млади селскостопански производители - 10 %; 

•За колективни инвестиции или интегрирани проекти, които включват подпомагане 

в рамките на повече от една мярка – 10 %; 

•За проекти с инвестиции в райони с природни и други специфични ограничения 

съгласно член 33  - 10 %; 

•За проекти с дейности, подпомагани по линия на ЕПИ за селскостопанска 

производителност – 10 %; 

•За проекти с инвестиции за изпълнение на дейности по член 28 и член 29 – 15 %. 

•Проекти, интегриращи хоризонталните приоритети за иновации, опазване и 

възстановяване на околната среда, включително биологично производство, 

икономия на ресурси и адаптация към климатичните промени – 10 %. 

7. Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест (точки) 

1 Проектът осигурява подпомагане на чувствителни сектори в 

земеделието – производство на плодове и зеленчуци, етерично маслени 

и медицински растения, млечно животновъдство; 

25 

2 Проектът е за биологично производство; 20 

3 Проектът осигурява допълваща заетост; 10 

  проектът създава заетост за поне едно лице 5 

  проектът създава заетост за две и повече лица 10 

4 Проектът е на млад фермер, който е получил подкрепа за създаване на 

стопанства на млади фермери и полупазарни стопанства (малки 

стопанства) през периода 2007 – 2013 и периода 2014 - 2020 и не са 

получавали подпомагане по Програмата за инвестиционни дейности по 

мерки 121 и 4.1, с цел осигуряване на приемственост в селското 

стопанство. 

10 

5 Проектът повишава енергийната ефективност на стопанството 5 

6 Проектът води до въвеждане на иновации в земеделското стопанство 15 
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7 Проектът е с интегриран подход и допринася за насърчаване на 

кооперирането между производителите, включително за дейности 

свързани с опазване на околната среда и постигане на стандартите на 

ЕС. 

15 

  Общо 100 т. 

 

2) Изменения: Текстът отпада изцяло и не се заменя с друг. 

3) Обосновка:. Прехвърляне на целия финансов ресурс от подмерки 4.1,4.1.2 

и 8.5, както и остатъчни ресурси от минали приеми по мярка 8.6 от СВОМР на 

МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе  да се прехвърлят в подмярка 7.2. 

 

IX. В раздел 5 от Стратегията „Описание на мерките“, „мярка 08 Инвестиции 

в развитие на горските райони и подобряване на жизнеспособността на горите“, 

подмярка 8.5 стр. 45 и 46. 

 

1) Констатация: 

Подмярка 8.5 Инвестиции, подобряващи устойчивостта и екологичната 

стойност на горските екосистеми  

1. Описание на целите и обхвата на подмярката 

Осигуряване на устойчивост, дълговечност и подобряване на всички екологични 

показатели на гората, както и нейната привлекателност.   

 2. Допустими дейности и разходи  

Материални инвестиции:  Разходи за увеличаване на привлекателността на 

гората и залесената площ за отдих и почивка в съответния район, в т.ч.: изграждане 

на дребно мащабна туристическа инфраструктура – пешеходни пътеки, съоръжения 

за отдих, указателни табели, информационни табла, заслони и наблюдателни точки; 

Разходи за подобряване на потенциала на екосистемите за смекчаване на 

последиците от изменението на климата, без да се изключват икономическите ползи 

в дългосрочен план, в т.ч.: превръщане на издънкови гори в смесени високостъблени 

гори; превръщане на изкуствени гори в смесени високостъблени гори за увеличаване 

на превръщане на иглолистните култури на нетипични месторастения в естествени 

насаждения; възстановяване и поддръжка на полезащитни пояси; презалесяване. 

Разходите за закупуване на земя, когато са пряко свързани с изпълнението на проекта 

и не надхвърлят 10 % от общите допустими разходи по проекта. 

Нематериални инвестиции: Общи разходи свързани със съответния проект за 

предпроектни проучвания, такси, хонорари за архитекти, инженери и консултантски 

услуги, консултации за екологична и икономическа устойчивост на проекти, 

проучвания за техническа осъществимост на проекта. Общите разходи по проекта не 

могат да надхвърлят 12 % от общия размер на допустимите инвестиции по проекта; 

Разходи за ноу-хау, придобиване на патенти права и лицензи, разходи за регистрация 

на търговски марки и процеси необходими за изготвяне и изпълнение на проекта”; 

Закупуване на софтуер; Разходи за въвеждане на добри производствени практики, 

системи за управление на качеството и подготовка за сертификация в предприятията; 
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Разходи за изработване на планове за управление на горите или на равностоен 

инструмент. 

3. Допустими получатели 

Физически и юридически лица и местни поделения на вероизповеданията, 

собственици на горски територии; Общини, собственици/стопанисващи горски 

територии; Юридически лица, стопанисващи горски територии; Държавни 

предприятия по чл. 163 от Закона за горите, управляващи държавни горски 

територии. 

4. Финансови параметри на проектите 

Минимална стойност на допустимите разходи – 5 хил. евро. 

Максимална стойност на допустимите разходите по проекта – 100 хил. евро. 

5. Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ 

Подпомагането по тази подмярка ще бъде 100% от общите допустими разходи 

6. Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест (точки) 

1 Проектът ще окаже положително въздействие върху голяма горска 

територия   
50 

  от 100 до 200 ха 15 

  от 200 до 300 ха 30 

  над 300 ха 50 

2 Лошо или задоволително състояние на полезащитните пояси, като 

приоритет ще се дава на тези в лошо. 

20 

3 Проектът ще повиши привлекателността на гората като обект за 

туризъм 

30 

  Общо 100 т. 

 

2) Изменения: Текстът отпада изцяло и не се заменя с друг. 

3) Обосновка:. Прехвърляне на целия финансов ресурс от подмерки 4.1,4.1.2 

и 8.5, както и остатъчни ресурси от минали приеми по мярка 8.6 от СВОМР на 

МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе  да се прехвърлят в подмярка 7.2. 

X. В раздел 6 от Стратегията „Финансов план“, таблицата на подраздел 6.1 

„Индикативно разпределение на средствата по програми/фондове и по мерки“ на стр. 

47 и 48. 

1) Констатация: 

6.1. Индикативно разпределение на средствата по програми/фондове и по мерки: 

(не повече от 2 страници) 

Код 

на 

мярка

та 

Име на мярката 

Общо за периода на 

стратегията 

лева % 

 Мерки, финансирани от ПРСР 2014-2020 г. (ЕЗФРСР) 1 906 925 97.5% 

4.1 Инвестиции в земеделски стопанства 19 560 1.0% 
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4.1.2 
Инвестиции в земеделски стопанства по тематична 

подпрограма за развитие на малки стопанства 
9 780 0.5% 

6.4.1 Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности 625 860 32.0% 

7.2 

Инвестиции в създаването, подобряването или 

разширяването на всички видове малка по мащаби 

инфраструктура 

704 100  36.0% 

7.5 
Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за 

отдих, туристическа инфраструктура 
48 895 2.5% 

8.3 
Предотвратяване на щети по горите от горски пожари, 

природни бедствия и катастрофични събития 
117 350 6.0% 

8.5 
Инвестиции, подобряващи устойчивостта и екологичната 

стойност на горските екосистеми 
97 790 5% 

8.6 
Инвестиции в технологии за лесовъдство и в преработката, 

мобилизирането и търговията на горски продукти 
283 590 14.5% 

 
Мерки, които не са част от ПРСР 2014-2020 г. , но са 

включени в Регламент (EC) № 1305/2013 (финансирани 

от ЕЗФРСР) 

48 900 2.5% 

7.6 

Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, 

възстановяване и подобряване на културното и природното 

наследство на селата 

48 900 2.5% 

 
ОБЩО ЗА ПРОЕКТИ КЪМ СТРАТЕГИЯТА ЗА 

ВОМР: 
1 955 825 100% 

 

 

Текущи разходи и популяризиране на стратегия за 

водено от общностите местно развитие (25 на сто от 

общите публични разходи от ЕЗФРСР, включващи 

разходите по подмярка 19.2 и подмярка 19.4) 

651 500 25% 

 

2) Изменения: Редове 1, 2 и 7 от таблицата подмярка 4.1 „Инвестиции в 

земеделски стопанства“, 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства“ и 

8.5“Инвестиции, подобряващи устойчивостта и екологичната стойност на 

горските екосистеми“ се заличават. 

           Ред 8 от таблицата с мярка 8.6 „Инвестиции в технологии за лесовъдство и в 

преработката, мобилизирането и търговията на горски продукти“ се променя и 

бюджета по мярката става 254 964,00 лева и съответно 13%. 

На ред 4 подмярка 7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването или 

разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“ стойностите в 

предпоследна и последна колона стават съответно „859 856 “ и „44 %“. Таблицата 

придобива следния вид: 

 

6.1. Индикативно разпределение на средствата по програми/фондове и по мерки: 

(не повече от 2 страници) 

Код 

на 
Име на мярката 

Общо за периода на 

стратегията 
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мярка

та 
лева % 

 Мерки, финансирани от ПРСР 2014-2020 г. (ЕЗФРСР) 1 906 925 97.5% 

6.4.1 Инвестиции в подкрепа на неземеделски дейности 625 860 32.0% 

7.2 

Инвестиции в създаването, подобряването или 

разширяването на всички видове малка по мащаби 

инфраструктура 

859 856  44,0% 

7.5 
Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за 

отдих, туристическа инфраструктура 
48 895 2.5% 

8.3 
Предотвратяване на щети по горите от горски пожари, 

природни бедствия и катастрофични събития 
117 350 6.0% 

8.6 
Инвестиции в технологии за лесовъдство и в преработката, 

мобилизирането и търговията на горски продукти 
254 964 13% 

 
Мерки, които не са част от ПРСР 2014-2020 г. , но са 

включени в Регламент (EC) № 1305/2013 (финансирани 

от ЕЗФРСР) 

48 900 2.5% 

7.6 

Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, 

възстановяване и подобряване на културното и природното 

наследство на селата 

48 900 2.5% 

 
ОБЩО ЗА ПРОЕКТИ КЪМ СТРАТЕГИЯТА ЗА 

ВОМР: 
1 955 825 100% 

 

 

Текущи разходи и популяризиране на стратегия за 

водено от общностите местно развитие (25 на сто от 

общите публични разходи от ЕЗФРСР, включващи 

разходите по подмярка 19.2 и подмярка 19.4) 

651 500 25% 

 

3) Обосновка:  
      По подмерки 4.1 и 4.1.2 са проведени по един прием през 2019 година както 

следва: 

Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" - Прием: 24.04.2019-09.06.2019 

Подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по Тематична подпрограма за 

развитие на малки стопанства ”- Прием: 12.09.2019-12.10.2019г. 

Не са постъпили проектни предложения и по двата приема. 

Подмярка 8.5 не е включена в ИГРП на МЗХГ за 2020,тъй като няма нотифицирана 

държавна помощ по подмярката. 

По мярка 8.6 са проведени два приема и има остатъчен бюджет в размер на 28 626,00 

лева 

     Решение от заседание  на общото събрание от 12.02.2020 година гласи, че 

ресурсът от подмерки 4.1, 4.1.2, 8.5, както и остатъчни ресурси от минали приеми по 

мярка 8.6 от СВОМР на МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе  да се 

прехвърлят в подмярка 7.2. 

XI. В раздел 6 от Стратегията „Финансов план“, подраздел 6.2 “Финансова 

mailto:migprespa@gmail.com


                    

Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони – Европа инвестира в селските райони 

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ   2014 – 2020 г 

 
Сдружение Местна Инициативна Група „Преспа” - общини Баните, Лъки и Чепеларе 

адрес: гр. Чепеларе 4850; ул. ”Йордан Данчев” № 1; e-mail: migprespa@gmail.com 

телефон за контакти: 0887 909 338 

 

 

обосновка на бюджета и разпределението на средствата по програми и по мерки” на 

стр. 48-49.  

1) Констатация: 
Разпределението на бюджета на СМР на МИГ е в съответствие с определените 

приоритети на политиката за местно развитие. Средствата са разпределени между 

четири мерки и девет подмерки. Осем от подмерките са от обхвата на включените в 

ПРСР 2014-2020. Единствената мярка, която няма да се прилага съобразно, 

условията в ПРСР е подмярка 7.6. „Проучвания и инвестиции, свързани с 

поддържане, възстановяване и подобряване на културното и природното наследство 

на селата“, която включва в обхвата си по-широк кръг от бенефициенти, допустими 

дейности и разходи. Източник  на финансови средства за изпълнение на мерките е 

ЕЗФРСР, който ще осигури 100%  от бюджета на Стратегията и е единствен и водещ 

фонд. 

Разпределението на бюджета по 

четирите основни мерки от 

ПРСР, включени в СМР, 

показано на диаграмата 

илюстрира ясно  насоките на 

планираните интервенции. На 

територията на МИГ Преспа, 

ресурса е фокусиран балансирано 

между т.нар. публични мерки и 

мерки в подкрепа на развитието 

на бизнеса. За проекти и дейности 

по мярка 7 са заделени 41% от бюджета на СМР. Останалите 59% са разпределени 

за неземеделски дейности (М6 – 32%), горскостопански дейности (М8 – 25%) и 

земеделски дейности – (М4 – 2%), които трябва да подкрепят проекти за 

икономическо оживяване на територията.  

Разпределението на средствата 

на СВОМР по подмерки, показва 

концентрация на ресурса в две 

от тях. Подмярка 7.2, която ще 

подкрепя подобряването на 

средата за живот, посредством 

проекти за доизграждане и 

разширяване на малка по мащаб 

инфраструктура има най-голяма 

финансова тежест – 36%. С 

малко по нисък дял от общия бюджет е подмярка 6.4.1 – 32%. Поради специфичния 

планински характер на територията в стратегията са отделени 14% за проекти по 

подмярка 8.6. Инвестиции в технологии за лесовъдство и в преработката, 

мобилизирането и търговията на горски продукти. Допълнително за подмерки от 

мярка 8 са разпределени още малко повече от една десета от ресурса – подмярка 8.3 

– 6% и подмярка 8.5 – 5%. Делът на горския фонд на територията на МИГ Преспа е 

най-високият в страната, респективно горите са основният източник на ресурси – 

1% 1%

32%

36%2%

6%

5% 14%

3%
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дървесни и недървесни за територията. Поради тази причина средствата за 

инвестиции в горите и преработката на горски продукти са в размер на една четвърт 

от бюджета на стратегията. Обяснимо земеделието и земеделските стопанства 

получават най-малко финансов ресурс (М4.1 – 1.5%. Развитието на земеделието е 

силно ограничено от природните и климатични условия и мащаба на местните 

земеделски стопанства.  

         Разпределението на средствата по приоритети е с фокус върху разнообразяване 

на туристическото предлагане и подкрепа за местното предприемачество, което да 

подкрепя развитието на туризма на територията. Приоритета, насочен към опазване 

на природното наследство на територията е подкрепен с една четвърт от бюджета на 

СМР. За последният приоритет – доизграждане на публичната инфраструктура са 

насочени около 38% от общият бюджет. Разпределението на ресурса по двете 

основни цели на СМР е балансирано и отговаря на нуждите на територията, изведени 

в изготвените анализи, респективно ресурса между частните и публичните 

бенефициенти на СМР е балансиран. 

2) Изменения:  
 След направените промени подраздела придобива следния вид: 

     Разпределението на бюджета на СМР на МИГ е в съответствие с определените 

приоритети на политиката за местно развитие. Средствата са разпределени между 

три мерки и шест подмерки. Пет от подмерките са от обхвата на включените в ПРСР 

2014-2020. Единствената мярка, която няма да се прилага съобразно, условията в 

ПРСР е подмярка 7.6. „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, 

възстановяване и подобряване на културното и природното наследство на селата“, 

която включва в обхвата си по-широк кръг от бенефициенти, допустими дейности и 

разходи. Източник  на финансови средства за изпълнение на мерките е ЕЗФРСР, 

който ще осигури 100%  от бюджета на Стратегията и е единствен и водещ фонд. 

 Разпределението на бюджета по 

трите основни мерки от ПРСР, 

включени в СМР, показано на 

диаграмата илюстрира ясно  

насоките на планираните 

интервенции. На територията на 

МИГ Преспа, ресурса е 

фокусиран балансирано между 

т.нар. публични мерки и мерки в 

подкрепа на развитието на 

бизнеса. За проекти и дейности 

по мярка 7 са заделени 49% от бюджета на СМР. Останалите 51% са разпределени 

за неземеделски дейности (М6 – 32%), горскостопански дейности (М8 – 19%), които 

трябва да подкрепят проекти за икономическо оживяване на територията.  
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Разпределението на средствата 

на СВОМР по подмерки, 

показва концентрация на 

ресурса в две от тях. Подмярка 

7.2, която ще подкрепя 

подобряването на средата за 

живот, посредством проекти за 

доизграждане и разширяване на 

малка по мащаб 

инфраструктура има най-голяма 

финансова тежест – 44 %. С 

малко по нисък дял от общия 

бюджет е подмярка 6.4.1 – 32%. 

Поради специфичния планински характер на територията в стратегията са 

отделени 13% за проекти по подмярка 8.6. Инвестиции в технологии за 

лесовъдство и в преработката, мобилизирането и търговията на горски 

продукти. Допълнително за подмерки от мярка 8 са разпределени още 

малко повече от една десета от ресурса – подмярка 8.3 – 6%. Делът на 

горския фонд на територията на МИГ Преспа е най-високият в страната, 

респективно горите са основният източник на ресурси – дървесни и 

недървесни за територията. Поради тази причина средствата за инвестиции 

в горите и преработката на горски продукти са в размер на една четвърт от 

бюджета на стратегията.  

            Разпределението на средствата по приоритети е с фокус върху 

разнообразяване на туристическото предлагане и подкрепа за местното 

предприемачество, което да подкрепя развитието на туризма на територията. 

Приоритета, насочен към опазване на природното наследство на територията е 

подкрепен с една четвърт от бюджета на СМР. За последният приоритет – 

доизграждане на публичната инфраструктура са насочени около 46,5 % от общия 

бюджет. Разпределението на ресурса по двете основни цели на СМР е балансирано 

и отговаря на нуждите на територията, изведени в изготвените анализи, респективно 

ресурса между частните и публичните бенефициенти на СМР е балансиран. 

 

3)Обосновка:  
   По подмерки 4.1 и 4.1.2 са проведени по един прием през 2019 година както следва: 

Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" - Прием: 24.04.2019-09.06.2019 

Подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по Тематична подпрограма за 

развитие на малки стопанства ”- Прием: 12.09.2019-12.10.2019г. 

Не са постъпили проектни предложения и по двата приема. 

Подмярка 8.5 не е включена в ИГРП на МЗХГ за 2020,тъй като няма нотифицирана 

държавна помощ по подмярката. 
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По мярка 8.6 са проведени два приема и е останал неусвоен бюджет в размер на 

28 626,00 лева. 

     Решение от заседание  на общото събрание от 12.02.2020 година гласи,че ресурсът 

от подмерки 4.1,4.1.2 и 8.5, както и остатъчния ресурс от минали приеми по мярка 

8.6 от СВОМР на МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе  да се прехвърлят 

в подмярка 7.2. 

 

       XII. В раздел 9 от стратегията „Индикатори за мониторинг и оценка“, 

подраздел 9.1 “индикатори по мерки”, таблицата „Индикатори за цялостното 

прилагане на стратегията за ВОМР, включително брой създадени работни места“ 

на стр. 61 и 62. 

1) Констатация: 

ИНДИКАТОРИ ЗА ЦЯЛОСТНОТО ПРИЛАГАНЕ НА СВОМР 

Индикатор  Мерна 

единица  

Цел до 

края на 

СВОМР 

Източник на информация  

Брой проекти, финансирани 

по СВОМР 

Брой 23 База данни и отчети на МИГ 

Общ обем на инвестициите 

(публичен принос) 

хил. лв. 1 955.8 База данни и отчети на МИГ 

Проекти на земеделски 

стопанства в чувствителни 

сектори 

Брой 1 База данни и отчети на МИГ 

Подкрепени проекти за 

интегриран туризъм 

Брой 3 База данни и отчети на МИГ 

Публични проекти 

реализирани извън 

общинските центрове 

Брой 2 База данни и отчети на МИГ 

Брой проекти на частни 

бенефициенти 

Брой 11 База данни и отчети на МИГ 

Създадени работни места брой  17 Отчети на бенефициенти, 

база данни на МИГ 

Население от територията, 

което се ползва от подобрени 

услуги 

Брой 9500 База данни, проучвания на 

територията 

 

2) Изменения: Ред № 3 от таблицата „Проекти на земеделски стопанства в 

чувствителни сектори“ се заличава. Таблицата придобива следния вид: 

ИНДИКАТОРИ ЗА ЦЯЛОСТНОТО ПРИЛАГАНЕ НА СВОМР 

Индикатор  Мерна 

единица  

Цел до 

края на 

СВОМР 

Източник на информация  

Брой проекти, финансирани 

по СВОМР 

Брой 19 База данни и отчети на МИГ 
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Общ обем на инвестициите 

(публичен принос) 

хил. лв. 1 955.8 База данни и отчети на МИГ 

Подкрепени проекти за 

интегриран туризъм 

Брой 3 База данни и отчети на МИГ 

Публични проекти 

реализирани извън 

общинските центрове 

Брой 2 База данни и отчети на МИГ 

Брой проекти на частни 

бенефициенти 

Брой 11 База данни и отчети на МИГ 

Създадени работни места брой  17 Отчети на бенефициенти, 

база данни на МИГ 

Население от територията, 

което се ползва от подобрени 

услуги 

Брой 9500 База данни, проучвания на 

територията 

 

3) Обосновка: По подмерки 4.1 и 4.1.2 са проведени по един прием през 2019 

година както следва: 

Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" - Прием: 24.04.2019-09.06.2019 

Подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по Тематична подпрограма за 

развитие на малки стопанства ”- Прием: 12.09.2019-12.10.2019г. 

Не са постъпили проектни предложения и по двата приема. 

Подмярка 8.5 не е включена в ИГРП на МЗХГ за 2020,тъй като няма нотифицирана 

държавна помощ по подмярката. 

     Решение от заседание  на общото събрание от 12.02.2020 година гласи,че ресурсът 

от подмерки 4.1,4.1.2 и 8.5, както и остатъчни ресурси от минали приеми по мярка 

8.6 от СВОМР на МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе  да се прехвърлят 

в подмярка 7.2.. 

XIII. В раздел 9 от стратегията „Индикатори за мониторинг и оценка“, 

подраздел 9.2 “индикатори по мерки”, таблицата „Индикатори по мярка 4.1 от СМР“ 

на стр. 62. 

1. Констатация: 

 

ИНДИКАТОРИ ПО МЯРКА 4.1. ОТ СВОМР (вкл. тематичната подпрограма за малки 

стопанства) 

Индикатор  Мерна 

единица  

Цел до края 

на 

стратегията  

Източник на 

информация  

Проекти, финансирани по 

мярката  

Брой 2 База данни и отчети на 

МИГ 

Общ обем на инвестициите 

(публичен принос) 

хил. лв. 29.4 База данни и отчети на 

МИГ 
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Обем на инвестициите по 

тематичната подпрограма 

за малки стопанства 

хил. лв. 9.8 База данни и отчети на 

МИГ 

Проекти на земеделски 

стопанства в чувствителни 

сектори 

брой 2 База данни и отчети на 

МИГ 

Дял на млади фермери, 

подкрепени по мярката 

процент 50 База данни и отчети на 

МИГ 

Проекти създаващи 

допълваща заетост 

брой 1 База данни и отчети на 

МИГ 

 

2. Изменения: Таблицата се заличава и не се заменя с друга. 

Обосновка: По подмерки 4.1 и 4.1.2 са проведени по един прием през 2019 година 

както следва: 

Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" - Прием: 24.04.2019-09.06.2019 

Подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по Тематична подпрограма за 

развитие на малки стопанства ”- Прием: 12.09.2019-12.10.2019г. 

Не са постъпили проектни предложения и по двата приема. 

         3)  Обосновка:   Решение от заседание  на общото събрание от 12.02.2020 

година гласи,че ресурсът от подмерки 4.1,4.1.2 и 8.5, както и остатъчни ресурси от 

минали приеми по мярка 8.6 от СВОМР на МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и 

Чепеларе  да се прехвърлят в подмярка 7.2. 

4) Правно основание за изменението: чл. 39, т. 4 от Наредба 22/2015 г. „по 

отношение на мониторинговите индикатори за резултат във връзка с промяна на 

финансовите параметри по т. 3 на минималната и максималната стойност на 

проектите или на интензитета на помощта по т. 5”. 

XIV. В раздел 9 от стратегията „Индикатори за мониторинг и оценка“, 

подраздел 9.2 “индикатори по мерки”, таблицата „Индикатори по мярка 7.2 от СМР“ 

на стр. 62. 

1) Констатация: 

ИНДИКАТОРИ ПО МЯРКА 7.2 ОТ СВОМР 

№ Индикатор  Мерна 

единица  

Цел до края 

на 

стратегията  

Източник на 

информация  

1 Проекти, финансирани 

по мярката  

брой 3 База данни и отчети на 

МИГ 

2 Общ обем на 

инвестициите 

хил. лв. 704.1 База данни и отчети на 

МИГ 

3 Проекти реализирани 

извън общинските 

центрове 

брой 2 База данни и отчети на 

МИГ 

4 Население на 

територията на МИГ, 

брой 9500 База данни и отчети на 

МИГ 
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което се ползва от 

подобрените услуги 

5 Изградени/обновени 

сгради за предоставяне 

на социални услуги 

брой 1 База данни и отчети на 

МИГ 

 

 

2) Изменения: На ред № 1 от таблицата „Проекти, финансирани по мярката“, 

в колона „Цел до края на стратегията“ стойността „3“ се променя на „4“. На ред № 2 

от таблицата „Общ обем на инвестициите“, в колона „Цел до края на стратегията“ 

стойността „704100“ се променя на „860,0“. Таблицата придобива следния вид: 

ИНДИКАТОРИ ПО МЯРКА 7.2 ОТ СВОМР 

№ Индикатор  Мерна 

единица  

Цел до края 

на 

стратегията  

Източник на 

информация  

1 Проекти, финансирани 

по мярката  

брой 4 База данни и отчети на 

МИГ 

2 Общ обем на 

инвестициите 

хил. лв. 860,0 База данни и отчети на 

МИГ 

3 Проекти реализирани 

извън общинските 

центрове 

брой 2 

 

База данни и отчети на 

МИГ 

4 Население на 

територията на МИГ, 

което се ползва от 

подобрените услуги 

брой 9500 База данни и отчети на 

МИГ 

5 Изградени/обновени 

сгради за предоставяне 

на социални услуги 

брой 1 База данни и отчети на 

МИГ 

3) Обосновка: По подмерки 4.1 и 4.1.2 са проведени по един прием през 2019 

година както следва: 

Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" - Прием: 24.04.2019-09.06.2019 

Подмярка 4.1.2 „Инвестиции в земеделски стопанства по Тематична подпрограма за 

развитие на малки стопанства ”- Прием: 12.09.2019-12.10.2019г. 

Не са постъпили проектни предложения и по двата приема. 

Подмярка 8.5 не е включена в ИГРП на МЗХГ за 2020, тъй като няма нотифицирана 

държавна помощ по подмярката. 

     Решение от заседание  на общото събрание от 12.02.2020 година гласи,че ресурсът 

от подмерки 4.1,4.1.2 и 8.5,както и остатъчен ресурс от минали приеми по мярка 8.6 

от СВОМР на МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе да се прехвърлят в 

подмярка 7.2. 

 

XV. В раздел 9 от стратегията „Индикатори за мониторинг и оценка“, 
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подраздел 9.2 “индикатори по мерки”, таблицата „Индикатори по мярка 8.5 от СМР“ 

на стр. 64. 

1) Констатация: 
  

ИНДИКАТОРИ ПО МЯРКА 8.5 ОТ СМР 

Индикатор  Мерна 

единица  

Цел до края 

на 

стратегията  

Източник на 

информация  

Брой проекти, 

финансирани по 

мярката  

брой 3 База данни и отчети на 

МИГ 

Общ обем на 

инвестициите  

хил. лв.  97.8 База данни и отчети на 

МИГ 

Изграждена 

дребномащабна 

туристическа 

инфраструктура за 

отдих 

брой 1 База данни и отчети на 

МИГ 

Изработени планове за 

управление на гори 

брой 2 База данни и отчети на 

МИГ 

 

2) Изменения: Таблицата отпада изцяло и не се заменя. 

3) Обосновка: 

Подмярка 8.5 не е включена в ИГРП на МЗХГ за 2020,тъй като няма нотифицирана 

държавна помощ по подмярката. 

     Решение от заседание  на общото събрание от 12.02.2020 година гласи,че ресурсът 

от подмерки 4.1,4.1.2 и 8.5, както и остатъчни ресурси от минали приеми по мярка 

8.6 от СВОМР на МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе  да се прехвърлят 

в подмярка 7.2. 

XVI. В раздел 9 от стратегията „Индикатори за мониторинг и оценка“, 

подраздел 9.2 “индикатори по мерки”, таблицата „Индикатори по мярка 8.6 от СМР“  

1) Констатация: 
 

 

 

 

ИНДИКАТОРИ ПО МЯРКА 8.6 ОТ СМР 

№ Индикатор  Мерна 

единица  

Цел до края 

на 

стратегията  

Източник на 

информация  

1 Брой проекти, 

финансирани по мярката  

Брой 3 База данни и отчети на 

МИГ 
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2 Общ обем на 

инвестициите (публичен 

принос) 

хил. лв. 283.6 База данни и отчети на 

МИГ 

3 Създадени работни места брой 8 База данни и отчети на 

МИГ 

 

2)Изменение: Променя се ред втори „общ обем на инвестицията“ и става 254 964,00 

лева 

 

ИНДИКАТОРИ ПО МЯРКА 8.6 ОТ СМР 

№ Индикатор  Мерна 

единица  

Цел до края 

на 

стратегията  

Източник на 

информация  

1 Брой проекти, 

финансирани по мярката  

Брой 3 База данни и отчети на 

МИГ 

2 Общ обем на 

инвестициите (публичен 

принос) 

хил. лв. 255,0 База данни и отчети на 

МИГ 

3 Създадени работни места брой 8 База данни и отчети на 

МИГ 

 

3)Обосновка: Решение от заседание  на общото събрание от 12.02.2020 година 

гласи,че ресурсът от подмерки 4.1,4.1.2 и 8.5, както и остатъчни ресурси от минали 

приеми по мярка 8.6 от СВОМР на МИГ „Преспа“общини Баните,Лъки и Чепеларе  

да се прехвърлят в подмярка 7.2. 

  

XVII. В раздел 10 от Стратегията „Съответствие с хоризонталните политики на ЕС“, 

подраздел 10.2 “Устойчиво развитие (защита на околната среда)  на стр. 54. 

1) Констатация: 
В подготовката на СМР е приложен принципът на устойчивото развитие, който 

следва да гарантира постигането на целите на сегашните поколения без нанасяне на 

щети и рискове за следващите поколения, свеждане до минимум на 

неблагоприятните ефекти от човешката дейност и използване на природните ресурси 

по начин, който гарантира тяхното последващо самовъзстановяване. Принципът 

обвързва икономическата с екологичната ефективност, вкл. обвързването на 

екологични, засягащи състоянието на природното равновесие въпроси; с 

икономическите въпроси, отнасящи се до екологоемкостта; и, от трета страна, със 

социални въпроси, свързани със стопанските и природните условия на живот: 

заетост, образование и обучение, здраве, достъп до „здрава” природна среда, 

отговорно и споделено управление, както и намаляване и елиминиране на 

неустойчивите модели на производство и потребление. 

В прилагането на всички подмерки на СМР ще залегне и ще бъде съблюдаван 

хоризонталният принцип за устойчиво развитие и защита на околната среда. Ще се 

стимулира разработването на проекти, които интегрират принципа за устойчиво 

развитие и защита на околната среда. При подбора ще се приоритизират проекти, 
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които добавят стойност, като допринасят за устойчиво развитие и защита на 

околната среда. В мониторинга и оценката на реализацията на проектите ще се 

наблюдава приносът им за устойчиво развитие и защита на околната среда и 

своевременно ще се предприемат мерки за корекция, ако е необходимо. За 

спазването на хоризонталния принцип ще гарантират следните механизми: 

предоставяне на информация във формулярите за кандидатстване, оценка, 

мониторинг по време на изпълнение на проектите, вкл. спазване на екологичното 

законодателството. В прилагането на М04 (4.1 и 4.1.2), както и в прилагането на 

подмярка 6.4. и 8.6 ще се цели опазване на компонентите на околната среда, 

подобряване опазването на околната среда и  прилагането на природо щадящи 

инвестиции, включително насочени към превенция на горски пожари (подмярка 8.3) 

и повишаване привлекателността на горите (подмярка 8.6). С прилагането на М07 

(7.2; 7.5 и 7.6) има възможност да се въведат новите изисквания за интеграция на 

политиката по околна сред (ПОС) и политиката по изменение на климата, както и 

иновации при изграждането и обновяването на инфраструктурата, като примерно 

екоиновации в областта на водоснабдяването и пречистването на водите, в областта 

на туризма. 

2 )  Изменения:. Текста придобива следния вид: 

        В подготовката на СМР е приложен принципът на устойчивото развитие, който 

следва да гарантира постигането на целите на сегашните поколения без нанасяне на 

щети и рискове за следващите поколения, свеждане до минимум на 

неблагоприятните ефекти от човешката дейност и използване на природните ресурси 

по начин, който гарантира тяхното последващо самовъзстановяване. Принципът 

обвързва икономическата с екологичната ефективност, вкл. обвързването на 

екологични, засягащи състоянието на природното равновесие въпроси; с 

икономическите въпроси, отнасящи се до екологоемкостта; и, от трета страна, със 

социални въпроси, свързани със стопанските и природните условия на живот: 

заетост, образование и обучение, здраве, достъп до „здрава” природна среда, 

отговорно и споделено управление, както и намаляване и елиминиране на 

неустойчивите модели на производство и потребление. 

В прилагането на всички подмерки на СМР ще залегне и ще бъде съблюдаван 

хоризонталният принцип за устойчиво развитие и защита на околната среда. Ще се 

стимулира разработването на проекти, които интегрират принципа за устойчиво 

развитие и защита на околната среда. При подбора ще се приоритизират проекти, 

които добавят стойност, като допринасят за устойчиво развитие и защита на 

околната среда. В мониторинга и оценката на реализацията на проектите ще се 

наблюдава приносът им за устойчиво развитие и защита на околната среда и 

своевременно ще се предприемат мерки за корекция, ако е необходимо. За 

спазването на хоризонталния принцип ще гарантират следните механизми: 

предоставяне на информация във формулярите за кандидатстване, оценка, 

мониторинг по време на изпълнение на проектите, вкл. спазване на екологичното 

законодателството. В прилагането на подмярка 6.4. и 8.6 ще се цели опазване на 

компонентите на околната среда, подобряване опазването на околната среда и  

прилагането на природо щадящи инвестиции, включително насочени към превенция 

на горски пожари (подмярка 8.3) и повишаване привлекателността на горите 
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(подмярка 8.6). С прилагането на М07 (7.2; 7.5 и 7.6) има възможност да се въведат 

новите изисквания за интеграция на политиката по околна сред (ПОС) и политиката 

по изменение на климата, както и иновации при изграждането и обновяването на 

инфраструктурата, като примерно екоиновации в областта на водоснабдяването и 

пречистването на водите, в областта на туризма 

3) Обосновка: Прехвърляне на целия финансов ресурс от подмярка 4.1,4.1.2 и 

8.5  към 7.2, което води до отпадане на всички текстове цитиращи подмярка 4.1,4.1.2 

и 8.5 в СВОМР. 

 

XVIII. В раздел 10 от Стратегията „Съответствие с хоризонталните политики 

на ЕС“, подраздел 10.3 „Насърчаване на заетостта и конкурентоспособността“ на стр. 

55 и 56. 

1) Констатация: 
         В подготовката на СМР е приложен принципът за насърчаване на заетостта и 

конкурентоспособността, неговото прилагане ще бъде посочено като задължително 

при подготовката и реализацията на проекти в рамките на СМР. Като приоритетно 

ще бъде оценявано разкриването на работни места, вкл. по временна (сезонна) 

заетост. За спазването на хоризонталния принцип ще гарантират следните 

механизми: предоставяне на информация във формулярите за кандидатстване, 

оценка, мониторинг по време на изпълнение на проектите, вкл. спазване на 

законодателството за трудова заетост. Инвестициите по М04 (4.1., 4.1.2, 6.4 и 8.6) са 

пряко свързани с повишаване конкурентоспособността на земеделието  фирмите 

работещи в горите и се предвижда подпомагане на инвестициите във физически 

капитал за целите на разкриване на нови работни места и подобряване 

производителността на труда чрез реструктуриране и развитие на наличните 

материални мощности в стопанствата, насърчаване въвеждането на нови 

технологии, въвеждане на нови продукти, процеси и технологии, включително къси 

вериги на доставка. Произведените по-добри продукти, по-доброто им търсене на 

пазара и разкриването на нови пазарни ниши ще отвори възможности за повече 

работни места и ще е потвърждение за повишената конкурентоспособност на 

земеделските стопанства и предприятия. 

В рамките на М07 (7.2; 7.5 и 7.6) при изграждането и обновяването на 

инфраструктурата ще се повиши привлекателността на територията и ще се създадат 

условия за съхраняване на населените места и осигуряване на работни места. 

 

2) Изменения: Текста придобива следния вид: 

         В подготовката на СМР е приложен принципът за насърчаване на заетостта и 

конкурентоспособността, неговото прилагане ще бъде посочено като задължително 

при подготовката и реализацията на проекти в рамките на СМР. Като приоритетно 

ще бъде оценявано разкриването на работни места, вкл. по временна (сезонна) 

заетост. За спазването на хоризонталния принцип ще гарантират следните 

механизми: предоставяне на информация във формулярите за кандидатстване, 

оценка, мониторинг по време на изпълнение на проектите, вкл. спазване на 

законодателството за трудова заетост. Инвестициите по 6.4 и 8.6 са пряко свързани 
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с повишаване конкурентоспособността на фирмите работещи в горите и се 

предвижда подпомагане на инвестициите във физически капитал за целите на 

разкриване на нови работни места и подобряване производителността на труда чрез 

реструктуриране и развитие на наличните материални мощности в стопанствата, 

насърчаване въвеждането на нови технологии, въвеждане на нови продукти, процеси 

и технологии, включително къси вериги на доставка. Произведените по-добри 

продукти, по-доброто им търсене на пазара и разкриването на нови пазарни ниши ще 

отвори възможности за повече работни места и ще е потвърждение за повишената 

конкурентоспособност на земеделските стопанства и предприятия. 

              В рамките на М07 (7.2; 7.5 и 7.6) при изграждането и обновяването на 

инфраструктурата ще се повиши привлекателността на територията и ще се създадат 

условия за съхраняване на населените места и осигуряване на работни места. 

3) Обосновка: Прехвърляне на целия финансов ресурс от подмярка 4.1,4.1.2 и 

8.5  към 7.2, което води до отпадане на всички текстове цитиращи подмярка 4.1,4.1.2 

и 8.5 в СВОМР 

XIX. В раздел 10 от Стратегията „Съответствие с хоризонталните политики на 

ЕС“, подраздел 10.4  на стр. 56. 

1) Констатация: 
       Програмите на Структурните фондове на ЕС имат принос за изпълнението на 

стратегията на Съюза за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж и за 

постигането на икономическо, социално и териториално сближаване „Европа 2020”. 

Стратегията има 5 водещи цели: Трудова заетост, НИРД и иновации, Климатични 

промени и енергия, Образование, Бедност и социално изключване. От тях 4 (всички, 

без Образование) имат пряка или косвена връзка със задачите на разработената СМР. 

Връзката с ОП "Транспорт" 2014-2020 се намира в екологичната насоченост: 

намаляване на негативното въздействие върху околната среда и здравето на хората; 

и стремежът за устойчиво развитие. ОП „Околна среда“ 2014-2020 и СМР са 

съзвучни по два основни стълба: изграждане на по-конкурентоспособна 

нисковъглеродна икономика, в която ресурсите се използват по ефикасен и устойчив 

начин; опазване на околната среда, намаляване на емисиите и предотвратяване на 

загубата на биоразнообразие. ОП "Региони в растеж" има няколко общи насоки на 

интервенции, които са насочени към "Повишаване на регионалната 

конкурентоспособност“" и е свързана тематично с повишаване на устойчивостта и 

конкурентоспособността на земеделските стопанства (М04) и  

 

развитие на бизнеса на територията (М6.4.1). Приоритет на ОПРР е и развитие и 

модернизация на инфраструктурата, който е в съответствие с М07 (инвестиции в 

малка по мащаби инфраструктура) от ПРСР, респективно СВОМР. 

 

2) Изменения: На ред 15,  “повишаване на устойчивостта и 

конкурентоспособността на земеделските стопанства (М04)“ отпада . 

Текста придобива следния вид:   Програмите на Структурните фондове на ЕС имат 

принос за изпълнението на стратегията на Съюза за интелигентен, устойчив и 

приобщаващ растеж и за постигането на икономическо, социално и териториално 
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сближаване „Европа 2020”. Стратегията има 5 водещи цели: Трудова заетост, НИРД 

и иновации, Климатични промени и енергия, Образование, Бедност и социално 

изключване. От тях 4 (всички, без Образование) имат пряка или косвена връзка със 

задачите на разработената СМР. 

Връзката с ОП "Транспорт" 2014-2020 се намира в екологичната насоченост: 

намаляване на негативното въздействие върху околната среда и здравето на хората; 

и стремежът за устойчиво развитие. ОП „Околна среда“ 2014-2020 и СМР са 

съзвучни по два основни стълба: изграждане на по-конкурентоспособна 

нисковъглеродна икономика, в която ресурсите се използват по ефикасен и устойчив 

начин; опазване на околната среда, намаляване на емисиите и предотвратяване на 

загубата на биоразнообразие. ОП "Региони в растеж" има няколко общи насоки на 

интервенции, които са насочени към "Повишаване на регионалната 

конкурентоспособност“" и развитие на бизнеса на територията (М6.4.1). Приоритет 

на ОПРР е и развитие и модернизация на инфраструктурата, който е в съответствие 

с М07 (инвестиции в малка по мащаби инфраструктура) от ПРСР, респективно 

СВОМР. 

        3) Обосновка: Прехвърляне на целия финансов ресурс от подмярка 4.1,4.1.2 и 

8.5  към 7.2, което води до отпадане на всички текстове цитиращи подмярка 4.1,4.1.2 

и 8.5 в СВОМР 

 

 Предложението беше подложено на  гласуване: 

Със 24 гласа – ‘‘ЗА‘‘, 0 гласа – ‘‘ПРОТИВ‘‘, 0 гласа – ‘‘ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ‘‘  

 

ОС единодушно взе следното  

 

Р Е Ш Е Н И Е: 

 

        Общото събрание приема така предложената промяна в СВОМР . 

В точка Други нямаше разискване. 

 

     Поради изчерпване на дневния ред Общото събрание се разпуска. 

 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ: ......../П/                                          СЕКРЕТАР:.........../П/ 
               ВАНЯ КУЦЕВА                                                 ДАНИЕЛА РАДЕВА 

 

                                    ПРЕБРОИТЕЛ:....../П/ 
                                                 СОНЯ РУЖИНОВА 

 

 
 Приложение: Присъствен списък подписан от председател,секретар и 

преброител 
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